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О природоохранной роли Водоканалов. Головачев А. В., Крамар Д. В., Абросимова  Е. М. − С. 2.

Представлена деятельность Саморегулируемой организации Российской ассоциации водоснабжения и водоотведения по решению вопросов природопользования Водоканалами.

Применение ультразвука для обеззараживания воды. Василяк Л. М., Кудрявцев Н. Н., Костюченко С. В., Кузьменко М. Е., Зайцева С. Г., Смирнов А. Д. − С. 6.

Показано, что применение ультразвука для обеззараживания воды в коммунальных системах невозможно, так как отсутствуют критерии контроля этого процесса и нормативные документы, регламентирующие его использование. Кроме того, энергетические затраты в несколько тысяч раз превышают затраты энергии при ультрафиолетовом облучении.

Мобильная установка для моделирования процесса очистки пить​евой воды. Кинебас А. К., Русанова Л. П., Иванов Г. Н. − С. 10.

Описана конструкция мобильной установки, позволяющей исследовать фильтрующие материалы и выбирать наиболее перспективный вид загрузки для очистки воды конкретного источника.

Реконструкция водозаборных скважин в карбонатных коллекторах. Апухтин Е. И., Бобрусев В. П., Тесля В. Г. − С. 17.

Рассказано о реконструкции водозаборных скважин г. Орла с установкой более надежных импортных насосных агрегатов, обладающих высоким моторесурсом при более жестком ограничении по содержанию механических частиц в откачиваемой воде.

Гидроизоляция и антикоррозионная защита. Лабунский А. В. − С. 23.

Представлены новые антикоррозионные составы «Вектор», которые увеличивают срок службы гидротехнических сооружений, оборудования, металлических, бетонных конструкций и повышают их безопасность в сложных условиях эксплуатации.

Сорбционная очистка сточных вод предприятий железнодорожного транспорта. Медведева В. М. − С. 25.

Предложена технология очистки промышленных сточных вод, содержащих нефтепродукты и тяжелые металлы. В состав очистных сооружений включены фильтры с загрузкой из активированного алюмосиликатного адсорбента, что позволяет довести уровень показателей очищаемой воды до требуемых норм ПДК.

Интенсификация работы иловых площадок. Мамонтов Ю. Б., Кравченко А. В. − С. 30.

На канализационных очистных сооружениях г. Хмельницкого проведены исследования по интенсификации работы иловых площадок пу​тем предварительного кондиционирования реагентами. Дано сравнение коагулянтов и флокулянтов различных марок, определены наиболее эффективные реагенты и их ориентировочные оптимальные дозы.

Обработка осадка на станциях аэрации городов Кронштадта и Пушкина. Морозов С. В., Силякова Е. А. − С. 34.

Использование высокоэффективных технологий, сооружений и оборудования на канализационных очистных сооружениях Юго-Запад​ного «Водоканала» − филиала ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга» позволило уменьшить объем, массу, влажность осадков, площадь полигонов, используемых под хранение обезвоженного осадка.

Производство фосфорных удобрений из золы от сжигания осадка сточных вод.  Бутусов М. М. − С. 38.

На фильтрах сухой газоочистки печей, применяемых для термической переработки осадка сточных вод путем сжигания, образуется зола. Фирмой «ASH DEC» разработан технологический процесс по переработке этой золы в фосфорсодержащие питательные добавки для почвы.


About a Nature Protection Role of Vodokanals. A. V. Golovachev, D. V. Kramar, E. M. Abrosimova. – P. 2.

Activity of the self-adjustable organization of the Russian Association of Water Supply and Water Disposal under the decision of questions of wildlife management by Vodokanals is presented.

Application of Ultrasound for Disinfection of Water. L. M. Vasilyak, N. N. Kudryavtsev, S. V. Kostyuchenko, M. E. Kuzmenko, S. G. Zaytseva, A. D. Smirnov. – P. 6.

It is shown, that application of ultrasound for disinfection of water in municipal systems is impossible, as there are no criteria of the control of this process and the normative documents regulating its use. Besides, power expenses by some thousand times exceed expenses of energy at ultra-violet irradiation.

Mobile Unit for Modelling the Process of Potable Water 
Purification. A. K. Kinebas, L. P. Rusanova, G. N. Ivanov. − 
P. 10.

The design of the mobile unit allowing to investigate filtering materials and to choose the most perspective kind of media for treatment of water from a concrete source is described.

Reconstruction of Water Wells in Carbonate Collectors. E. I. Apukhtin, V. P. Bobrusev, V. G. Teslya. − P. 17.
It is told about reconstruction of water wells in the city of Orel with installation of more reliable import pumping units possessing high motor potential at more rigid restriction in mechanical particles content in pumped out water.
Waterproofing and Anticorrosive Protection. A. V. Labunsky. – 
P. 23.

New anticorrosive compositions Vector which increase service life of water engineering constructions, equipment, metal, concrete structures and enhance their safety under complex conditions of operation are presented.
Sorbtion Treatment of Wastewater from Railway Transport Enterprises. V. M. Medvedeva. − P. 25.
A technology of treatment of industrial wastewater containing oil products and heavy metals is offered. The treatment facilities include filters with activated alumino-silicate adsorbent media, which enables to bring the parameters of water being treated to the required norms of maximum permissible concentration. 

Intensification of Sludge Beds Operation. Yu. B. Mamontov, 
A. V. Kravchenko. − P. 30.
Research in intensification of sludge beds operation by means of preliminary reagents conditioning has been carried out at the sewer treatment facilities of the city of Khmelnitsky. Comparison of coagulants and flocculants of various types is presented, the most effective reagents and their rough optimum dozes have been determined.

Sludge Processing at Aeration Stations of the Cities of Kronstadt and Pushkin. S. V. Morozov, E. A. Silyakova. − P. 34.
The use of highly effective technologies, constructions and equipment at the sewer treatment facilities of Southwest Vodokanal, a branch of the State Unitary Enterprise Vodokanal Sankt-Peterburga, has enabled to reduce the volume, weight, humidity of sludge and areas used for storage of dewatered sludge.
Manufacture of Phosphorus Fertilizers from Ashes Produced in the Course of Sludge Burning. M. M. Butusov. – P. 38.
In filters of dry gas purification of the furnaces applied to thermal processing of sludge by burning the ashes are formed. The firm ASH DEC has developed the technological process of conversion of these ashes into phosphor containing nutritious additives for soil.
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