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Подведены итоги 25-летней научно-производственной деятельности компании «Экополимер», которая заключается в разработке теоретических методов и программ для определения качества очистки сточных вод, создании мощных исследовательских установок европейского уровня, а также расчетных программ, выполнении работ «под ключ» (полный комплекс продукции и услуг «из одних рук»). Разработки компании проверялись и внедрялись на очистных сооружениях большой производительности. С «Экополимер» связаны такие понятия, как ретехнологизация и новая концепция управления проектированием, строительством и реконструкцией объектов водопроводно-канализационного хозяйства. Во всех проектах использовались наилучшие доступные технологии, в том числе нитри-денитрификации и удаления соединений фосфора, современное высокоэффективное оборудование и системы автоматизации технологических процессов. Следующим этапом развития компании «Экополимер» стало разделение производственного и инженерного бизнеса. Бренд «Май Проект» (My Project) – это разработка проектов строительства и реконструкции очистных сооружений «под ключ» и полный контроль за их выполнением. На предприятии создана настоящая школа инженеров-профессионалов, обладающих современными знаниями, творческими способностями, энергией и коммуникабельностью.
Ключевые слова: очистка сточных вод, наилучшие доступные технологии, строительство и реконструкция «под ключ», разделение инженерного и производственного бизнеса.
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The research and production activities of «Ecopolymer» Company for 25 years including the development of theoretical methods and programs of wastewater treatment quality assessment, designing powerful research installations of European level and computation software; executing turn-key projects (complete set of products and services from one supplier) have been summarized. The Company’s developments have been tested and introduced at the high capacity treatment facilities. «Ecopolymer» Company is associated with such notions as retechnologisation and advanced concept of water supply and wastewater disposal project, construction and upgrade management. The best available technologies have been used in all the projects including nitri-denitrification and phosphorus removal, advanced high efficiency equipment and process automated control systems. The next stage of «Ecopolymer» Company development was the separation of production and engineering business. My Project brand includes designing «turn-key» projects of treatment facilities construction and upgrade, and complete supervision of their implementation. We have established a real school of professional engineers that have advanced knowledge, creativity, energy and interpersonal skills.
Key words: wastewater treatment, best available technologies, «turn-key» construction and upgrade, separation of production and engineering business.
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На примере водопроводных очистных сооружений г. Северодвинска рассмотрены особенности модернизации и частичной ретехнологизации технологического процесса очистки высокоцветных и маломутных вод. Мероприятия направлены на достижение установленных нормативных требований и минимизацию себестоимости очищенной воды. Такие технологические приемы, как рециркуляция осадка в комплексе с использованием флокулянта, модернизация смесителей и камер хлопьеобразования с помощью механических перемешивающих устройств, автоматизация работы дозирующих устройств с постоянным приборным контролем позволяют добиться стабильной и эффективной работы водопроводных очистных сооружений. Реализованная технология очистки воды, включающая применение коагулянта и органического флокулянта, а также коагуляцию в контакте с осадком, выделенным из отстойников, и последующее фильтрование через песчано-доломитовую загрузку, дает возможность получить питьевую воду, отвечающую современным нормативам.
Ключевые слова: высокоцветные маломутные воды, гумусовые вещества, рециркуляция осадка, реагентное хозяйство, скорый фильтр.
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By the example of Severodvinsk municipal water treatment facilities the specific features of the upgrade and partial retechnologisation of the high colored and low turbidity water treatment process are considered. The measures were aiming at meeting the regulatory requirements and minimizing the water treatment cost. Such processing technologies as sludge recycling in combination with the use of flocculant, upgrading the mixing and flocculation chambers with the use of mechanical mixers, automation of dosing equipment with continuous instrument control provide for the sustainable and efficient operation of the water treatment facilities. The implemented water treatment technology including the use of coagulant and organic flocculant as well as coagulation in contact with sludge separated from the settling tanks and subsequent filtration in sand-dolomitic bed filters allows producing drinking water that meets the current standards.
Key words: high colored and low turbidity water, humic substances, sludge recycling, chemical plant, rapid filter.
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Приведены данные аналитических обзоров и практические результаты при расчете и проектировании современных очистных сооружений канализации. Проведен анализ методик расчета сооружений биологической очистки сточных вод (СНиП, ATV) и программ математического моделирования работы сооружений («ЭкоСим», GPS-X и др.), а также программ гидродинамической механики сплошных сред применительно для вычислений характеристик потоков в сооружениях. Математическая модель процессов биологической очистки сточных вод основана на анализе уравнений ферментативной кинетики трансформации загрязнений сточных вод и связывает между собой характеристики исходной и очищенной воды, концентрацию растворенного кислорода и активного ила. На базе модели разработаны основы проектирования и расчета сооружений биологической очистки городских и производственных сточных вод, в том числе с использованием процессов нитри-денитрификации и биологического удаления фосфора. Рассказано о практическом опыте использования указанных методов при проведении предпроектных и проектных работ.
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The data of the analytical reviews and practical results of calculating and designing advanced wastewater treatment facilities are presented. The analysis of the methods of designing biological wastewater treatment facilities (construction rules and regulations SNiP, ATV) and the software for mathematical simulation of the facilities operation («EcoSim», GPS-X etc.) is made together with the hydrodynamic continuum mechanics software as applied to calculating the flow conditions at the treatment facilities. The mathematical model of biological wastewater treatment process is based on the analysis of the relationships of enzyme kinetics of the wastewater pollutant transformation and makes a connection between the parameters of the raw waste and effluent, dissolved oxygen concentration and activated sludge. The principles of designing and calculating the facilities for biological treatment of municipal and industrial wastewater including the use of nitri-denitrification and biological phosphorus removal processes have been developed. The practical experience of using the mentioned methods in front end and design works.

Key words: wastewater composition, biological treatment, nitri-denitrification, biological phosphorus removal, energy efficiency of the equipment, mathematical simulation.
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Рассмотрены вопросы, связанные с пусконаладкой оборудования и сооружений очистки сточных вод. Дан краткий очерк истории проведения пусконаладочных работ на сооружениях в СССР, а также в современной России. Показаны проблемные аспекты наладки каждого из узлов оборудования, алгоритм проведения работ и требуемый результат. Достижение стабильных проектных показателей очистки возможно при качественной и квалифицированной пусконаладке. Очень важна правильная визуальная оценка состояния оборудования, проводимая в процессе приемки оборудования к пусконаладке. Незамеченные дефекты и нарушения в технологической линии приведут к скорому выходу из строя узла, что может закончиться аварией. Приведены принципы работы компании «Май Проект» при проведении пусконаладки. Особое внимание уделено наладке биологической очистки на аэротенках: от предпроектных работ до рабочего регламента эксплуатации узла.
Ключевые слова: реконструкция сооружений, пусконаладочные работы, шефмонтаж, сточные воды, механическая очистка, биологическая очистка, доочистка.
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The issues related to the commissioning of the equipment and wastewater treatment facilities are considered. A brief review of the history of commissioning the facilities in the Soviet Union and in present day Russia is given. The problem areas of adjusting every equipment assembly, the algorithm of work performance and the required results are shown. The attainment of sustainable performance is provided by quality and skilled commissioning. Correct visual evaluation of the equipment state carried out during the acceptance for commissioning procedure is very important. Nonobserved defects and faults in the process line will cause fast assembly fail which can result in an accident. The principles of «My Project» Company activities related to commissioning are presented. Special attention is paid to adjusting biological treatment in aeration tanks: from the front end engineering to the routine maintenance of the assembly.
Key words: facilities reconstruction, commissioning, erection supervision, wastewater, mechanical treatment, biological treatment, tertiary treatment.
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Представлена методика оценки стоимости жизненного цикла фильтрационного пакета мембранных биореакторов для биологической очистки сточных вод. Приведены ключевые параметры при выборе МБР-технологии, пример расчета стоимости жизненного цикла оборудования. Показано распределение гарантийных обязательств между заказчиком и поставщиком. Представленная методика оценки привлекательности применения мембранных биореакторов на базе анализа стоимости жизненного цикла фильтрационного пакета позволяет с большой точностью рассчитать капитальные и эксплуатационные затраты узла мембранной фильтрации на очистных сооружениях разной производительности для обоснованного выбора поставщика фильтрационного пакета. Сформулированы условия оптимального распределения рисков между производителем мембран и покупателем.

Ключевые слова: сточные воды, биологическая очистка, мембранный биореактор, стоимость жизненного цикла, аннуитетный вклад.
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The method of evaluating the cost of the life cycle of the filtration package of membrane bioreactors for biological wastewater treatment is presented. The key parameters of choosing MBR-technology, the example of calculating the cost of the equipment life cycle are given. The allocation of the guarantee commitments between the customer and the supplier is shown. The presented method of evaluating the attraction of using membrane bioreactors on the basis of the analysis of the life cycle of the filtration package provides for the accurate computation of the capital and operational expenditures of the membrane filtration units at the wastewater treatment facilities of various capacities to justify the choice of the filtration package supplier. The conditions for the optimal allocation of risks between the membrane manufacturer and the customer are formulated.
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УДК 628.3

Царенко А. Н., Охрименко А. М. Типовые проектные решения: сокращение сроков и простота реализации 47
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Рассмотрены возможность и обоснованность применения типовых проектных решений при реконструкции очистных сооружений канализации. Представлены условия современного проектирования и требования к решениям, которые должны соблюдаться в проектах в обязательном порядке. Рассмотрены причины, требующие изменения самого подхода как к начальной стадии проектирования, так и к технологии выполнения проектных работ в комплексе. Произведена оценка адаптации готовых типовых решений к климатическим условиям, расположению на площадке очистных сооружений, номенклатуре применяемого оборудования. Даны варианты компоновки очистных сооружений, в том числе при наличии нескольких независимых параллельных технологических линий, описана возможность обеспечения поэтапного ввода их в эксплуатацию. Представлен широкий спектр монтажных решений при выполнении больших объемов строительных работ. Сделан упор на обеспечении эксплуатационной пригодности, прочности и долголетней сохранности конструкций. Уделено внимание архитектурному оформлению современных промышленных зданий. Дано краткое описание технологии обезвоживания осадка сточных вод. Приведена взаимосвязь между площадью застройки, строительными объемами и применением оборудования большой единичной производительности. На примере корпуса цеха механического обезвоживания осадка рассчитана технико-экономическая эффективность применения типовых проектных решений.

Ключевые слова: реконструкция очистных сооружений, цех механического обезвоживания осадка, проектная документация, типовое проектное решение, техническое решение.

WASTEWATER SLUDGE TREATMENT
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The possibility and feasibility of using standard design solutions in the reconstruction of wastewater treatment facilities are considered. The conditions of the present day designing and requirements that projects should mandatorily meet are presented. The aspects that demand changes in the approach itself both to the initial stage of designing and to the technology of design engineering as a whole are considered. The adaptation of the ready-made standard solutions to the climate conditions, the layout of the treatment facilities, the applied equipment range is evaluated. The options of the layout of the treatment facilities are presented including the availability of several parallel process lines; the possibility of stage-by-stage commissioning is described. The broad range of edit decisions when executing big amounts of construction works is included. Ensuring the operational integrity, rigidity and long-term safety of constructions is emphasized. The attention is paid to the architectural appearance of the modern industrial buildings. A brief description of the wastewater sludge dewatering technology is presented. The relationship between the building footprint, amount of construction work and equipment of a big unit capacity is given. By the example of the building of mechanical sludge dewatering shop the technical and economic efficiency of using standard design solutions is calculated.

Key words: treatment facilities reconstruction, mechanical sludge dewatering shop, design documentation, standard design solution, technical solution.
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За последнее время ПП «Экополимер» расширило не только производственные мощности, но и ассортимент выпускаемой продукции. Компания старается производить не отдельные виды продукции, а комплексы, предназначенные для проведения полного цикла технологических операций. Представлена производственная программа предприятия. Описаны конструкции ленточного фильтр-пресса, реечных решеток тонкой очистки, винтового конвейера и винтового пресса для отбросов с решетки, илососа. Приведены основные технические характеристики и преимущества оборудования, выпускаемого ПП «Экополимер». Серьезным шагом в управлении такими комплексами и в целом всеми очистными сооружениями стала разработка и изготовление на базе производственного цеха ПП «Экополимер» шкафов управления для автоматизации работы всех очистных сооружений или их отдельных комплексов. Многолетний опыт работы компании позволяет предложить заказчику уже готовые компоновочные решения выпускаемого оборудования с визуализацией компоновки и взаимной увязки всех систем автоматизированного управления оборудованием, входящим в комплекс.

Ключевые слова: производственный комплекс, механическое обезвоживание осадка, винтовой конвейер, механизированная решетка, фильтр-пресс, отстойник, илосос.
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«Ecopolymer» Manufacturing Company LLC has lately expanded both the production capacities and production portfolio. The Company is aiming at producing not just separate product types but complexes designed for complete cycle of process operations. The Company production program is presented. The designs of a belt filter-press, rack screens for fine treatment, a screw conveyor and a screw press for screenings, and a sludge pump are described. The basic specifications and advantages of the equipment manufactured by «Ecopolymer» Manufacturing Company LLC are summarized. The development and manufacture by the «Ecopolymer» production department of the control cabinets for the automation of the operation of the entire treatment facilities or their separate units has become a solid step in the control of the treatment facilities as a whole. The long-term Company’s experience provides for offering the customers ready-made solutions of the manufactured equipment layout with the visualization of the layout and harmonization of all the automated control systems for the equipment included into the complex.

Key words: manufacturing facilities, sludge mechanical dewatering, screw conveyor, mechanical screens, filter-press, settling tank, sludge pump.

REFERENCES

1. Shchetinin A. I., Marchenko Iu. G. [Advanced equipment and facilities for mechanical wastewater treatment from coarse-dispersed admixtures]. Vodosnabzhenie i Sanitarnaia Tekhnika, 2010, no. 11, pp. 70–76. (In Russian).

2. Meshengisser Iu. M., Kolesnik Iu. V., Ostroushchenko N. G., Konnov V. N., Radchenko V. V., Krasnoshtan S. K., Shulikov A. S. [Mastering new production]. Vodosnabzhenie i Sanitarnaia Tekhnika, 2010, no. 11, pp. 13–19. (In Russian).

УДК 628.356.1
Мешенгиссер Ю. М. Прошлое и будущее отечественного аэраторостроения
(к 25-летию первого патента РФ «Трубчатый аэратор») 67

Ю. М. МЕШЕНГИССЕР*

* Мешенгиссер Юрий Михайлович, доктор технических наук, генеральный директор АО «Май Проект»

115054, Россия, Москва, Б. Строченовский пер., 7, тел.: (495) 648-37-80, e-mail: president-eco@ecopolymer.com

Описаны этапы развития отечественного производства и использования систем аэрации в процессах очистки сточных вод – от обыкновенных дырчатых труб до высокопроизводительных аэрационных систем. Указаны недостатки и достоинства аэраторов, их применимость в конкретных условиях. В ближайшем будущем планируется разработка не просто аэраторов, а аэрационных систем, включающих весь комплекс оборудования для насыщения воды кислородом воздуха: регулируемые воздуходувки, подводящие и разводящие трубопроводы с запорно-регулирующей арматурой, комплекс автоматических систем управления подачей воздуха, аэраторы, системы быстросъемного крепежа и другие элементы, позволяющие оптимально подавать воздух в аэротенки и в случае необходимости легко изменять конфигурацию системы в процессе ретехнологизации очистных сооружений.

Ключевые слова: аэратор, биологическая очистка, активный ил, аэрационная система, эрлифтный эффект.
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The stages of development of the domestic production and use of aeration systems in wastewater treatment – from traditional perforated pipes to high efficient aeration systems are described. The drawbacks and advantages of aerators, their applicability under certain conditions are designated. In the years ahead the development of not just aerators is planned but of aeration systems that include the entire equipment set for saturating water with oxygen: regulated air blowers, delivering and distributing pipelines with shutoff and control valves, comprehensive automated air supply control systems, aerators, systems of quick-detachable fittings and other elements that provide for optimal supplying air to the aeration tanks and if necessary for easily changing the system configuration in the process of retechnologisation of the treatment facilities.

Key words: aerator, biological treatment, activated sludge, aeration system, air-lift effect.
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Рассматривается применимость математических моделей при контроле работы очистных сооружений канализации через призму решения проблем эксплуатации. Представлен возможный вариант применения программного комплекса на базе математических моделей семейства ASM для управления работой сооружений биологической очистки с внедрением в систему управления всем комплексом очистных сооружений канализации. Описаны общие принципы построения системы управления с интегрированной математической моделью процесса биологической очистки. Приводится сравнительный анализ популярных современных программных пакетов моделирования и программы моделирования, разработанной компанией «Май Проект». На примере типовой конфигурации аэротенка продемонстрирована возможность и простота интеграции программы в практически любую современную SCADA-систему. Описан и обратный случай: применение программы в качестве верхнего уровня АСУ ТП биологической очистки сточных вод.
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The applicability of the mathematical models in the control of wastewater treatment facilities in terms of the operational issues solutions is considered. A possible option of using the software package on the basis of ASM mathematical models in the control of the biological treatment plant with retrofitting into the control system of the entire wastewater treatment facilities is presented. The general principles of control system building with the integrated mathematical model of the biological treatment process are described. The comparative analysis of the popular advanced software simulation packages and the simulation software developed by My Project Company is sited. By the example of the standard aeration tank configuration the possible and easy integration of the software into practically any advanced SCADA-system is demonstrated. The contrary case is described: the use of the software in the highest level of the automated process control system of the wastewater biological treatment.

Key words: biological treatment, energy efficiency, automated control system, technical process, mathematic simulation, hardware and software.

REFERENCES

1. Henze M., Gujer W., Mino T., van Loosdrecht M. Activated sludge models ASM1, ASM2, ASM2d and ASM3. London, IWA Publishing, 2000, 130 p.

2. Shchetinin A. I., Regotun A. A. [Determining possible quality of wastewater treatment by activated sludge with the help of «EcoSim» software]. Vodosnabzhenie i Sanitarnaia Tekhnika, 2000, no. 12, part 2, pp. 18–19. (In Russian).

3. Shchetinin A. I. [Simulation of biochemical wastewater treatment processes as a basis of the facilities retechnologisation]. Vodosnabzhenie i Sanitarnaia Tekhnika, 2010, no. 11, pp. 60–69. (In Russian).

УДК 628.1/2:65.014.1
Мешенгиссер Ю. М., Серба Е. В., Райбер Б. Я., Глинский И. А. Внедрение системы управления комплексными проектами (проектирование, строительство, поставка оборудования, пусконаладка) 80

Ю. М. МЕШЕНГИССЕР1, Е. В. СЕРБА2, Б. Я. РАЙБЕР3, И. А. ГЛИНСКИЙ4
1 Мешенгиссер Юрий Михайлович, доктор технических наук, генеральный директор АО «Май Проект»
115054, Россия, Москва, Б. Строченовский пер., 7, тел.: (495) 648-37-80, e-mail: president-eco@ecopolymer.com
2 Серба Елена Владимировна, руководитель проектов, АО «Май Проект»

115054, Россия, Москва, Б. Строченовский пер., 7, тел.: (495) 648-37-80, доб. 262, e-mail: serba@myproject.msk.ru
3 Райбер Борис Яковлевич, начальник отдела договоров, АО «Май Проект»
115054, Россия, Москва, Б. Строченовский пер., 7, тел.: (495) 648-37-80, доб. 305, e-mail: raiber@myproject.msk.ru
4 Глинский Игорь Андреевич, руководитель проектов, АО «Май Проект»
115054, Россия, Москва, Б. Строченовский пер., 7, тел.: (495) 648-37-80, доб. 260, e-mail: glinskijigor@myproject.msk.ru
Рассмотрена концепция проектного менеджмента в компании АО «Май Проект» (My Project). Описаны принятые структуры управления проектами, а также достигнутые результаты в рамках данного внедрения. Для реализации проектов «под ключ» в компании используют матричную систему управления, а также такие инструменты, как MS Project, система управления электронным документооборотом. Внедренная матричная структура управления проектами представляет собой комбинацию двух видов разделения: по функциям и по проекту. Показаны основные преимущества внедрения матричной системы управления в структуру инженерной компании «Май Проект». Благодаря системе проектного управления специалисты компании могут реализовывать одновременно ряд проектов «под ключ» с гарантированным результатом и с финансовой ответственностью.
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The concept of project management acknowledged by «My Project» JSC is considered. The adopted project management structures are described alongside with the achievements within the frames of the presented introduction. For the implementation of «turn-key» projects the Company is using the matrix management system as well as such tools as MS Project, electronic document management system. The introduced matrix structure of project management presents a combination of two types of separation: by functions and by project. The main advantages of introducing the matrix management system into the structure of «My Project» engineering company are shown. Owing to the system of project management the experts of the Company can implement simultaneously several «turn-key» projects with guaranteed results with financial responsibility.
Key words: integrated solution of «turn-key» project management, matrix management system, balanced system of risk management.
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Приведены проблемы организационно-финансового характера, с которыми сталкиваются руководители и обслуживающий персонал предприятий водопроводно-канализационного хозяйства. Предложены новые решения сервисного обслуживания оборудования, соответствующие современным нормативным требованиям. Предлагается качественно новый вид услуг – Современный Своевременный Сервис (CCC), который представлен несколькими пакетными предложениями, так называемыми сервис-планами: «Предварительное обслуживание», «Индивидуальный», «Все включено». Цели ССС – оптимизация расходов предприятий и эксплуатирующих организаций, снижение трудозатрат на обслуживание технологического оборудования, продление его ресурса и улучшение условий труда обслуживающего персонала.
Ключевые слова: очистка сточных вод, технологическое оборудование, сервисное обслуживание, сервис-план, восстановление работоспособности, техническая поддержка.
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The organizational and financial problems that the directors and operating personnel of water and wastewater utilities have to face are presented. The new solutions of the service maintenance of the equipment that meet the current regulatory requirements are suggested. A brand new service type is suggested – Advanced Well-Timed Service (AWTS) that is represented by a number of package offers so-called service-plans: «Precap maintenance», «Individual», «All Included». AWTS is aiming at the optimization of the expenditures of the utilities and operating companies, reduction of labor input for process equipment maintenance, its life extension and improvement of the working conditions of the operating personnel.
Key words: wastewater treatment, process environment, service maintenance, service-plan, maintainability, technical support.

